

УДАРНОЙ РУАДО

Кайккиз муалойн пролетариэт, үхтүүкнэл

Сизсарвен ВКП(б) РК-и
и РИК-и органа

Пуадени к. А.К.С.С.Р
Хинда 8 коп.

Ләхизинә пайвинә обеспеччиэ выделиттулойн ихмизин и хебозин меччәх тўннәндә

Руадо меччәзаготовкойс — он ёгайзен колхозан, ёгайзен колхозникан дилә. Участвуен меччәзаготовкойс, колхозат эй вайн выполняйдуа омуадах долгуа государстван пәс, но и сууренетах омиздах доходой. СССР-н Совнаркоман и ЦК ВКП(б)-н постановленюа мўб "СССР-н меччәзаготовительной промышленности руавон парандамизех нәх" меччә организацият отчисляйх колхозойл, тәүттәнүзил обязательстват меччәзаготовкой руаданен выделениа мўб 10 процентуа кайккиз колхозникойн кайкес руадопалкас, поллучивузиэ сезоннойда премия—надбавкуа меччәзаготовкой руавос. Он качотту отчисления колхозойл муга же колхозной хебозин использоваияс.

Тамә партизи и правительстван постановления, он тўннәттү меччәзаготовительной промышленности ноузух, способствуйчоу муга же пәллекпәйхизел колхозойн хозяйственной мощи лунтаивизел, пәллекпәйхизел колхозникойн зажиточности ноузул.

Мейян колхозат имейх кайкки возможностит, чтобы активно участвуи меччәзаготовкойс. Э р а х а т мейян районан колхозат үдитеттих рабочойн вәэн выделениан плуанат. Примеракса колхозат: „Степан Гурьев“, „Новая жизнь“, „Рабочая сила“, „Молодая гвардия“ и той-

зет. Однако, он виэлә риәлү колхозой, мис плуана тәүттәйтөв пахойн. Нийн примеракса, колхозат: „Искра“ 19 колхозникас руаду 14, „Борьба“ 6 колхозникас руаду 3, „1 мая“, Петельнизеи кўлән, 8 руаду 5 и м. и.

Декабрян 20 пайвәх райовуа мўб 280 хенгес меччәс руаду 260 и 180 хебозес руаду вай 86.

Колхозат „Красная горка“, „Боевой труд“, „Добрий путь“ выделиттих хебозет Лосиногорскойда тракторнойда база варойн, но базан руководителят хебозин приёмас отказывайхес.

Нүгөнә Карелияс развернетиэ замечательной нуоризон движения—комсомольной похода меччәзаготовкойс. Тәл движениал мейян районс комсомолан райкома эй руководит, тўннәти ичен вирдах. Райкома и комсомольскойт первичнойт организацият оллах обязаннойт веднә суурда разъясительнойда руаду комсомольной и всеюжной нуоризон кескес.

Партийнойн, советскойн организациейн задача он ләхизинә 2—3 пайвинә обеспеччиэ выделейнойн ихмизин и хебозин меччәх тўннәндә. Пидәү меччәс создая сен мойзет условият, чтобы ёгайне колхозникка тәүттәйс оман отетун обязательстван, чтобы ёгайне колхоза тәүттәйс оман договоран.

Валмистутах уввен вуввен ёлкках

Пуаденен средней школа алгой валмистутах уввен вуввен ёлкках декабрян 1 пайвәс. Драматической кружка валмистутах какси пьеса „Демка“ и „Ши из топора“. Нийн же валмистутах физкультурной и музыкальной номерой, репетируйх пәллой, стихотворений и м. и.

Декабрян 30 пайвәвә ливәү ёлка алембиз классойн ученикой варо, а декабрян 31 пайвәвә

иллал ливәү маскарадной вечера и ёлка ванхембиз классойн ученикой варо. Ученикат уутта вуетта вастатес валмистутах ичеллех костюмой.

Ёлкав айгана ливәтәх премируйду пареммат костюмат и пареммат ученикойн выступленият.

Отрядойс он виәттү сорап уввен вуввен ёлкках нәх и тазви каникуллойн проведенях нәх.

А. Лебедева.

Пуаденен районнойс клубас ливәү организуйду костюмированной балмаскарад ёлкав ке. Кайкки необходимойт кауунистуксет ёлкава варо ё он остетту. Нүгөнә клубас он 20 маскав бал—маскарадан участикойда варойн и виэлә лизәкси остеттах.

Драматической кружка валмистутах уутта вуетта варойн пьеса.

Хоровойс кружкас нүгөнә мәнәү уузиен пәллойн опастумине.

Бал—маскарадан айгана ливәтәх премируйду парахат участикойн костюмат.

Лицат, кудама тәхотатх приимиз участюа костюмированной бал—маскарадас ё нүгөнә должни валмистутах ичел варойн костюмой и маской.

И.А-в.

ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ ЧКАЛОВ

ВЕЛИКАЯ СКОРБЬ НАРОДА

Преждевременная смерть вырвала из славной семьи советских соколов великого летчика, любимца народа — Героя Советского Союза Валерия Павловича Чкалова.

Эту тяжелую весть советский народ встретил с глубокой печалью и скорбью. Бойцы, командиры и политработники Киевского Особого Военного округа, разделяя великую скорбь народа, заявляют, что следуя боевым традициям славного сокола советской авиации, они готовы по первому зову партии, правительства и великого Сталина разгромить врагов нашей родины.

Поздно ночью радио принесло страшную весть о гибели Валерия Павловича и на родину великого летчика. Рабочие, служащие,

интеллигенция и школьники рабочего поселка близ города Горького особенно остро восприняли боль тяжелой утраты. Ведь всего две недели назад Валерий Павлович был в гостях у земляков, вел с ними задушевные беседы, учил их мужеству и любви к родине.

„Вместе со всей страной, — пишут земляки Валерия Павловича, — мы глубоко потрясены этой огромной утратой. И скорбь, все же хотим сказать о славном сталинском соколе горячими горьковскими словами:

„Пускай ты умер!.. Но в песне смелых и сильных духом всегда ты будешь живым примером...“

На предприятиях, в колхозах Горьковской области состоялись многолюдные

траурные собрания.

В лице Валерия Павловича советские летчики потеряли человека неиссякаемой энергии, верного друга, замечательного товарища. От имени всех летчиков страны, Герой Советского Союза тов. Мазаурок над гробом мужественного пилота дал клятву быть всегда такими же мужественными, бесстрашными, прямыми и честными, заботливыми и чуткими, каким был Валерий Павлович.

Народы Советского Союза никогда не забудут огромных заслуг великого летчика перед родиной. Память о бесстрашном сталинском соколе в сердцах трудящихся будет жить вечно.

(ТАСС).

ПРОЩАНИЕ С ВЕЛИКИМ ЛЕТЧИКОМ

Скорбная весть облетела столицу — „Чкалов погиб“. Эти два слова наполнили сердца миллионов людей жгучей болью.

К 11 часам, когда открылся доступ в зал, у Дома Союзов уже стояли длинные вереницы людей, пришедших на последнее прощание с великим летчиком.

Народ в безмолвной скорби прощается со своим любимцем.

Грób с телом В. П. Чкалова покоится на возвышении в центре зала. Два человеческих потока медленно двигаются, храня строгое молчание. У гроба непрерывно растет гора живых цветов. Вносят все новые и новые венки. На одном из венков надпись: „Славному соколу нашей

родины, Герою Советского Союза, Валерию Павловичу Чкалову от К. Е. Ворошилова“.

Весь день у гроба находится почетный воинский караул. Вместе с бойцами и командирами траурную вахту несут друзья покойного и посланцы трудящихся столицы. В почетном карауле прославленные летчики — товарищи Валерия Павловича по профессии, депутаты Верховного Совета СССР — государственной деятельности. Здесь ученые, стхановцы, мастера искусства, будущие летчики — питомцы погибшего пилота.

В течение дня в почетном карауле стояли т. т. Мануильский, Шкирятов,

Ярославский, Бадаев, Шверник, Буденный.

Зал исполняют звуки траурной мелодии. С обнаженными головами у гроба проходят рабочие, служащие, студенты, школьники, советские интеллигенты, домашние хозяйки — люди самых различных профессий. Каждый из них всматривается в родное и знакомое лицо, унося в памяти и сердце своем дорогой облик народного героя.

„Чкалов! Это имя будет жить в сердцах миллионов, олицетворяя мужество и героизм пламенного советского патриота, беспрдельно преданного своей родине и великому Сталину.“

(ТАСС)

Похороны В. П. ЧКАЛОВА

18 декабря 15 часов на Красной площади состоялись похороны Валерия Павловича Чкалова.

Отклики иностранной печати на гибель товарища Чкалова

Английские и французские газеты публикуют сообщения о трагической гибели товарища Чкалова.

Газеты напоминают о героическом перелете, совершенном тов. Чкаловым в 1937 году из Москвы в Америку через Северный полюс.

Английская „Дейли телеграф энд Морнинг пост“ подчеркивает, что тов.

Чкалов „был исключительно отважным пилотом“.

Французская „Се суар“ пишет: „Чкалов погиб в расцвете сил, и его оплакивает авиация всего мира“. Газета отмечает, что правительство СССР решило похоронить товарища Чкалова на Красной площади у Кремлевской стены

Испанская газета „Френте рохо“ пишет: „СССР и весь мир теряют в лице Чкалова, осуществившего смелый перелет из Москвы в США, одного из лучших борцов за прогресс человечества“.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

В райкоме ВКП(б)

На днях райком партии заслушал доклад заведующего райфо т. Виноградова о контрольных цифрах по местному бюджету на 1939 год.

Расходная часть бюджета на 1939 год против прошлого года увеличивается на 424.200 рублей. Особенно большое увеличение бюджета будет на народное просвещение. Против прошлого года бюджет народного просвещения увеличится на 213.200 руб., здравоохранения увеличится на 129900 руб., коммунально-жилищному хозяйству на 50.000 руб., районной промышленности на 24.300 и т. д.

В 1939 году намечается строительство в Паданах столярной мастерской, жилого дома, дома советов, школы в Великой губе, начальной школы в Кармасьельге, интерната в Паданах, детских яслей, капитальный ремонт дороги от Паданы в Великую губу, строительство новых мостов и т. д. Всего на капиталовложение запрашивается 1.483 тыс. руб.

Райком партии рассмотрев контрольные цифры по бюджету на 1939 год, предложил райисполкому включить в контрольные цифры по бюджету ремонт колхозных клубов, благоустройство районного центра, открытие школы в Каличьем острове, врачебной амбулатории в Лосиновской тракторной базе, строительства моста в Сондалах, приобретение нового трамвая для товара — пассажирского движения по Сегозеру.

Заслушав доклад секретаря райкома комсомола

т. Ермолаева об итогах отчетов и выборов комсомольских органов по району райком партии предложил на первом же заседании бюро райкома комсомола заслушать и обсудить итоги отчетов и выборов комсомольских органов, а также наметить практические меро-

приятия по реализации решения районного комсомольского собрания.

Первичным партийным организациям райком партии предложил не реже одного раза в квартал на партийных собраниях заслушивать отчетные доклады о работе первичных организаций комсомола.

Как я изучаю „Краткий курс истории ВКП(б)“

15 декабря первичная партийная организация Лосиновской тракторной базы провела собрание интеллигенции по обсуждению постановления Центрального Комитета ВКП(б) „О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском „Краткого курса истории ВКП(б)“.

Интеллигенция базы в своем решении горячо приветствовала постановление ЦК ВКП(б) о партпропаганде, отмечая, что партия и лично товарищ Сталин всегда, и особенно сейчас, уделяют большое внимание коммунистическому воспитанию советской интеллигенции.

Основным методом учебы избрана самостоятельная работа над книгой.

К самостоятельному изучению „Краткого курса истории ВКП(б)“ я приступил сразу же как приобрел учебник. Сейчас я изучаю уже вторую главу.

Как я изучаю историю ВКП(б)? Первую главу я прочитал первый раз без записей. При чтении второй раз, все для меня непонятные слова я выписал

и через печать и парторганизацию получил ясные ответы. После этого прочел ряд консультаций из газет, как например, о Крымской кампании и др. После чего я приступил уже к записям. Также я сейчас изучаю и вторую главу.

Выписал для помощи в изучении истории партии журналы „Спутник агитатора“ и „Большевик“.

Первичная парторганизация в помощь нам, изучающим самостоятельно историю ВКП(б), должна организовать консультацию и слушание лекций. Также считаю необходимым провести консультацию как работать над книгой. Еще не все наши товарищи умеют составлять конспекты.

При желании, упорстве и настойчивости можно добиться больших успехов в овладении теорией марксизма-ленинизма и я уверен, что дело доведу до конца.

Бухгалтер Лосиновской тракторной базы
И. Павлов

Учение ПВХО в Паданах.

18 декабря 1938 г. в Паданах началась учеба по противовоздушной и противохимической обороне села.

Первый налет „противника“ состоялся 18 час. 30 мин. 18 декабря. Ночное учение было проведено для проверки светомаскировки села и мобильности групп противохимической и противовоздушной обороны.

Ночное учение показало слабую подготовленность отдельных предприятий, учреждений и домов к светомаскировке — основному средству обороны при налете воздушного противника ночью. Несмотря на существующие правила по ПВХО и на предупреждения в МТС, промкомбинате, славной конторе, пекарне леспромхоза и в ряде других домов после сигнала „воздушной тревоги“ были долгое время освещены и тем самым они выдавали место расположения села.

После оповещения населения по радио о „воздушной тревоге“ улицы всех деревень с Падан быстро опустели.

19 декабря ровно в 14 часов для сирены и радио репродукторы неожиданно известили население о „воздушной тревоге“. Штаб ПВХО дал распоряжение всем командам открыть бой защиту с Падан от „противника“. Многие команды хорошо действовали с „противником“. Но это далеко не обеспечило нормальной работы. Так например, пожарная команда оказалась не подготовленной к противопожарной борьбе. Хорошо работала дегазационная команда, однако в будущем надо

иметь две дегазационные команды, снаряженных противохимическими костюмами и иметь для них машины.

Для того, чтобы более успешно подготовиться к учениям ПВХО необходимо всем трудящимся серьезно взяться за освоение военного дела в кружках ПВХО. ГСО и др.

В. Тукачев



Молочно-товарная ферма колхоза „Строитель“ (Славковский район) добилась значительных успехов. На ферме имеется 80 дойных коров и 80 голов молодняка скота-буро-латвийской породы. План сдачи 41.600 литров молока 1938 году ферма выполнила в мае. Сверх плана продано государству 60.000 литров. Средний удой одной коровы свыше 2.000 литров. Удой рекордисток — 3.800-4.000 литров в год. На сн.: зав. МТФ колхоза Н. И. Иванов.

В помощь изучающим „Краткий курс истории ВКП(б)“

Что такое крестьянская община?

Возникновение общины относится к той глубокой древности, когда еще не было частной собственности на средства производства и, следовательно, общества не делилось на классы.

В то время существовала первобытная община, члены которой были связаны между собой узами кровного родства. Люди жили родами и племенами. Низкий уровень производительных сил заставлял людей работать сообща и сообща же бороться с природой, добывать продукты питания. На этой основе создавалась общая собственность на средства производства и на продукты охоты, рыбной ловли и др.

С развитием производительных сил, когда появилась соха, когда для обработки земли люди начали пользоваться силой

животных, коллективный труд членов рода постепенно заменялся индивидуальным трудом. Это обстоятельство создало предпосылки для возникновения частной собственности на средства производства и преобразования родовой общины в сельскохозяйственную общину. В сельскохозяйственной общине наряду с общинным владением земель и сельскохозхозяйством в нем и угодьями (леса, луга и выгоны) уже существует индивидуальная собственность на приусадебную землю, жилье, сельскохозяйственный инвентарь и рабочий скот. Отдельные семьи получают от общины надел пахотной земли и самостоятельно ее обрабатывают. Урожай со своего надела каждая семья присваивает себе лично.

Такая двойственность вела к постепенному распаду земледельческой общины. Внутри нее начинается постепенное расслоение на богатых и бедных.

В условиях феодально-крепостного строя, когда крестьяне прикреплялись к земле, а также закрепощались за помещиками, община служила эксплуататорским интересам помещиков крепостников.

В царской России земледельческая, крестьянская община просуществовала вплоть до XX века, претерпев громадные изменения под влиянием феодально-крепостного строя.

До реформы 1861 года, при крепостном строе, община представляла собой административную единицу, зависящую от помещика. Каждый крестьянин получал из общины земельный надел, за что должен был отбывать бар-

щину, а также уплачивать налоги. Без разрешения общины никто не имел права отказаться от своего надела. Крестьянин был прикреплен к земле. Наделение земель производилось по уравнительному принципу, т. е. по душам. Это вызвало частые переделы общинной земли, так как состав семей постоянно изменялся.

Разверстка казенных и земских повинностей производилась „миром“ т. е. общиной. Фактически же верховодил общиной, влиял на ее решения помещик. В общине существовала круговая порука (ответственность всей общины за каждого члена) за внесение податей и выполнение повинностей. Поэтому государству и помещикам было очень выгодно опираться на общину при отбывании крестьянами барщины, при взыскании налогов, проведении рекрутских наборов и т. д.

Вот почему царское правительство было заинтересовано в сохранении общинных порядков. Так, например, в 1857 году по „высочайшему повелению“ министерством внутренних дел был разослан циркуляр о нерушимости общинного владения там, где оно существует.

После отмены крепостного права в 1861 году, когда товарно-капиталистические отношения стали внедряться и в деревню, началось быстрое разложение общины изнутри. В среде крестьян-общинников, с одной стороны, выделялась прослойка кулачества, а с другой стороны — разоряющаяся беднота. Так называемая крестьянская реформа 1861 года по существу привела к ограблению крестьян. Лучшие земли, которыми пользовались крестьяне, были переданы помещикам. Крестьяне страдали от дальности земель и через полсецны. Кроме того за

ЛЕСОЗАГОТОВКИ

С В О Д К А

Меччэаготовкойн плуанан тэвттамизес декабриян тойзен декуадан айгана Пуаденен леспромхозуа мүй.

Меччэпунктат	Лейккуанда декадхойн плуанан тэвттамизэ процент.	Вииндэ декадхойн плуанан тэвттамизэ процент.	Производительности	
			Лейккавос.	Вевос.
Тумбан	88,2	139,9	7,7	10,1
Хувмаризен	93,0	147,0	6,7	10,2
Сегеман	60,0	52,1	7,8	13,1
Налич. суарен	49,8	80,0	6,0	8,0
Леспром. мүй	80,1	122,5	7,1	10,0

Тумбан меччэ пунктан стахановцат

Тумбан меччэпунктат оживленно обуждайх партиян и правительстван постановлениуа меччэаготовкойн вэх, прикидывайх, айянгэ ёгайне хейс войт зароботайя уввен премиярваниян системал. Меччэлейккуая Иудин Я И. ноябрыс выработайчи 63,6 норма и зароботайчи 898 рублюа 82 коп. (разница получчи уутта система мүй 380 руб. 77 коп.) Иудин отти обязательстван сезонан айгана луаднэ 250 норма.

Ануков. С. И. ноябрыс лейккай 35,7 норма. Зароботайчи 364 руб. 45 коп. (получчи разница 45 руб. 61 коп.). Хэн отти обязательстван сезонан лоппих суа лейката 300 норма. Меччэ ведэя Лукков И. Ф. ноябрыс веда 40,9 норма, зароботайчи 727 руб. 07 коп. (получчи разница 125 руб. 76 коп.). Хэн отти обязательстван сезонан лоппих суа веда 300 норма.

Марков И. П. ноябрыс ве-

да 56,3 норма, зароботайчи 888 руб. 88 коп. (получчи разница 362 руб. 96 коп.). Отти обязательстван сезонан лоппих суа веда 300 норма.

Бернацкий П. Г. ноябрыс лейккай 29,1 норма, зароботайчи 298 руб. 93 коп. Тов. Бернацкий тах суа меччэ ай руада-нут. Хэн ё осво лучкхойн пилан и руадау хэнел. Хэн отти обязательстван сезонан лоппих суа выработайя 250 норма.

Мадзаров ноябрыс лейккай 31,8 норма. Хэн ёгайви тэвттай выработкан нормат 145 процентал. Мадзаров отти обязательстван сезонан лоппих суа выработайя 150 норма.

Найзет Няшуева М. М., Кондратьева М. И. и Евсееван М. И. бригада тэвттайх выработка норма 130—140 процентал.

Няшуева М и Кондратьева отеттых обязательстван сезонан лоппих суа выработайя 250 нормин.

Возглавить производственный подъем рабочих

План IV квартала 1938 года — заготовить 59000 фестметров, вывезти тракторами 40000 и подвести к трассе 50000 фестметров Лосиногорская тракторная база на 20 декабря с. г. выполнила по заготовке — на 30 процентов, по вывозке — на 18 процентов и по подвозке к трассе на 30 процентов.

По прежнему слабо развывается социалистическое соревнование и стахановское движение. Опыт стахановцев, мастеров высокой производительности труда не передается всем отстающим рабочим.

Лесорубы и возчики с большим воодушевлением встретили постановление партии и правительства „Об улучшении работы лесозаготовительной промышленности СССР“ и берут конкретные обязательства по заготовке и по вывозке.

Стахановцы базы выполняют и перевыполняют дневные нормы выработки. Стахановец базы Самсонов выполняет дневные нормы на 179 процентов. Он за ноябрь месяц выполнил сорок норм и получил премию надбавку.

Стахановец Зотов выполняет дневные нормы на 197 процентов. Он в ноябре месяце выработал 47 норм и получил премию надбавку.

Стахановцы — Ерошенко выполняет дневную норму на 188 процентов, Тришин — на 160 процентов, Юргин Д. — на 169 процентов, Карнаушенко — на 175 процентов, Нихейкин — на 163 процентов и другие.

ПЕРЕХОДЯЩОЙ КРАСНОЙ ЗНАМЯ ПЕРЕПУСКАН ПОДПУНКТАЛ

Тумасозерской меччэпунктан подпунктойл разверниаты борьба переходящей красной знамян пуолес. Подпунктойн муастерит, лейккуаят и ведаят торатах красной знамяс.

Парахан результатан декабриян куун тойзен декадан айгана озутты, Перепускан подпункта (ванхин муастери тов. Брекиев М. В.). Хэнен подпункта декабриян тойзен

декадан плуанан заготовкуа мүй тэутти 113,5 процентал и вевос — 114,3 процентал. Производительности лейккавос он 9,2 фестметра и вевос 10,6 фестметра.

Пунктан администрация хувас руавос Перепускан подпунктал (муастерил Брекиевал) андой пунктан переходящей красной знамян.

П. Пантелеев.

Уввел производственной ноузул вастатах партиян и правительстван постановлениуа

Хуумаризен меччэпунктан лейккуаят и ведаят воодушевления ке одобряйх партиян и правительстван постановлениуа „СССР-и меччэаготовительной промышленности руавон парандамизех вэх“.

Меччэ лейккуаят — стахановцат Рак А., Кравец И и Митюев А. декабриян тойзел декадал лейккатих 15,1 фестметройн ёгайви, зароботайчих 35 руб. 95 коп.

Федоскин и Гуляев лейкатах 12,1 фестметройн, хейс ёгайви зароботка составляйчоу 32 руб. 40 коп.

Меччэпунктан лейккуаят и ведаят приимитих социалистической соревнования договора и соц. соревнования кучуттах Тумбан меччэпункта.

Мёллакён меччэпунктан ведаят кучуттих социалистическох соревнованиях 11 кварталан 10 кварталан меччэпунктан руадаят кучуттих — 12 кварталан меччэпункта.

Меччэ муастери Шлюн-

кин кучу соц. соревнования Мошниковуа. Ома сах договорас хуй отеттых охваттэ соц. обязательствойл 85 процентуа пунктан руадаис, андуа конретной руководства и ликвидируй брак.

Пунктал олис везэй сууреммат достиженият если олис пареммин панду культурно — просветительной руадо. Пунктал олият красной уголкат оллах илман культуривентаризэ (сойттуа, балалайкуа и м. и). Кинообслуживания ай оле.

Пахойн мугаже он панду руадо и расчотойн ке. Ноябрьн тойзелда пуоликуулда четта он пидаматта, леспромхозан пуолеста четты пидэс абуо ай оле.

Райлеспродторган пуолес руадаисн снабжения он сорвитту. Ай оле суамолой необходимолой продуктой, куйн лихуа, калуа и м. и.

А. П. и И. Г.

всю землю, которой пользовались крестьяне, были введены выкупные платежи. Частые периодические переделы земли, а также круговая порука попрежнему являлись бичом крестьян. Крестьяне разорялись под тяжестью налогов и выкупных платежей.

В результате развивающихся товарно-денежных отношений в деревне несостоятельный крестьянин попадал в кабалу к помещику, кулаку, ростовщику. Многие крестьяне стремились освободиться от земли, которую они не в силах были обрабатывать, по общинные порядки насильно приковывали их к этой земле. И если крестьянин уходил, например, в город, то все равно он должен был выплачивать налоги за землю, которой не пользовался.

Г. В. Плеханов в книге „Наша развогласия“ приводит следующий характерный документ: „1874 года. Ноябрь 13. Я, ниже подписавшийся Московской

губернии, Волоколамского уезда, деревни Курвиной, даю сию расписку своему обществу крестьян дер. Курвино в том, что я, Григорьев, отдаю в общественное пользование землю — надел на три души, за что я, Григорьев, обязываюсь уплачивать в год 21 руб. и означенные деньги должен высылать ежегодно к 1 апреля, кроме паспортов, на которые я должен высылать особо, также на посылку оных, в чем и подписуюсь“.

В таких условиях община представляла остаток, пережиток крепостничества в деревне. Общинные порядки являлись серьезным препятствием для развития производительных сил.

Народники, как известно, считали крестьянскую общину в России базой и зародышем социализма.

„Но община не была и не могла быть ви базой, ни зародышем социализма так как в общине господствовали кулаки, „миро-

едн“, эксплуатировавшие бедняков, батраков, маломощных середняков. Формально существовавшее общинное землевладение и происходившие время от времени переделы земли по душам висколько не меняли дела. Землей пользовались те члены общины, у которых были рабочий скот, инвентарь, семена, то-есть зажиточные середняки и кулаки. Безлошадные крестьяне, бедняки и вообще маломощные вынуждены были отдавать землю кулакам и итти в найматы, в батраки. Крестьянская община была на самом деле удобной формой для прикрытия кулацкого засилья и дешевым средством в руках царизма для сбора налогов с крестьян по принципу круговой поруки. Потому то царизм не трогал крестьянскую общину. Смешно было бы считать такую общину зародышем или базой социализма“ („История ВКП(б)“, стр. 15).

Народники не понимали процесса классового расщепления крестьянства и говорили о „самобытном“ некапиталистическом пути развития России к социализму через общину. На самом деле капитализм в деревне был уже очевидным фактом.

В противовес марксизму, который учит, что социализм можно построить только в результате пролетарской революции и установления диктатуры пролетариата, народники проповедывали мелкобуржуазную уравниловку на основе уравнильного землепользования в общине. Они не понимали, что уравнильное землепользование не устраняет эксплуатацию классового расщепления, что уравнильное землепользование представляет лишь разновидность мелкого индивидуального хозяйства, которое неизбежно ведет к расслоению деревенского населения на богатых

и бедных, на эксплуататоров и эксплуатируемых.

Своей теорией общинного социализма народники выражали реакционные мелкобуржуазные идеи, в корне враждебные научному социализму Маркса — Энгельса.

Крестьянство нашей страны пришло к социализму не через общину, а через диктатуру пролетариата. В союзе с рабочим классом и под его руководством крестьянство добилось ликвидации кулачества как класса на базе сплошной коллективизации, уничтожения частной собственности на средства производства и встало на путь колхозов, путь счастливой, зажиточной жизни.

С. Титаренко.

ЗАКРЕПОЩЕНИЕ РАБОЧИХ В ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИИ

Зверские еврейские погромы в фашистской Германии привлекли внимание всей мировой общественности к событиям в этой стране. Фашистские правители Германии приоблегчили погромам неслыханную простоту: таким путем они пытаются отвлечь от себя нарастающее недовольство народных масс.

Фашизм несет германскому народу разорение, безудержную эксплуатацию, тюрьмы, погромы, средневековое варварство и войну. Германский народ все более убеждается в этом на горьком опыте.

Военные авантюры фашизма дорого обходятся трудящемуся населению Германии. Чтобы добыть средства на эти авантюры, фашисты закабалели трудящихся Германии. Особенно тяжелое бремя заправили современной Германии возложили на плечи рабочего класса.

За годы фашистского господства германский пролетариат лишился всего того, что имеют рабочие буржуазно-демократических стран (например, Франции, Англии, Соединенных Штатов Америки). В фашистской Германии запрещены профсоюзы и рабочие организации. Коммунистическая партия загнана в подполье.

Фактически рабочие фашистской Германии поставлены в условия крепостных. Они строго прикреплены к определенным предприятиям, покидать которые запрещено. Таким образом, рабочие лишены даже возможности искать лучших условий работы. Фашисты, однако, намерены идти еще дальше в закабалении пролетариата. В германских военных кругах открыто обсуждается предложение приравнять зарплату рабочих к грошевому денежному довольствию солдат. Германская фашистская военщина нагло заявляет: «Неправильно оплачивать труд рабочего выше, чем службу солдата. Оба должны быть равны: один отбывает военную службу, а другой — хозяйственную».

Германия, как видим, при кровавом фашистском режиме превратилась в огромную казарму, в огромную тюрьму для трудящихся.

Фашистская печать пытается изобразить дело так, будто в Германии сейчас нет безработицы. Но это — суцкая ложь! В

Германии существует скрытая безработица, охватывающая, по крайней мере, 2 миллиона человек.

Германские безработные не получают никаких пособий, они осуждены на голодную смерть. Нелегка жизнь и тех рабочих, которые имеют работу. По данным иностранной антифашистской печати, только за последнее время заработная плата германских рабочих снизилась не менее чем на 25 проц.

В Германии сильно увеличен рабочий день. По официальным данным, сейчас там установлен десятичасовой рабочий день. Фактически же рабочий день сплошь и рядом длится на предприятиях от 12 до 16 часов, а на военных заводах — от 17 до 20 часов.

Нищенская зарплата едва позволяет германскому рабочему владеть жалкое существование. Безудержно растет дороговизна. Цены на продукты питания, квартирная плата стремительно поднимаются вверх. Бесчисленные налоги и отчисления в гитлеровские организации поглощают рядную часть заработной платы рабочего. Острые продовольственные затруднения в Германии опять-таки в первую очередь бьют по интересам трудящихся.

Естественно, что все это рождает острое недовольство и возмущение германского пролетариата. В глубоком подполье героическая коммунистическая партия Германии сколачивает народный антифашистский фронт и организует рабочих на борьбу.

«Мира и мирного труда!» — вот чего требуют германские рабочие. Они знают, что добиться осуществления своих желаний лишь после того, как свергнут ненавистный фашистский режим голода и войны.

В борьбу против фашизма вовлекаются все новые слои трудящихся. Вот почему фашистские правители нервничают и в полном смятении хватаются за такое отчаянное средство обмена масс, как еврейские погромы. Но погромы им не помогут, как не помогли они и кровавому царскому режиму в России.

О. НЕВЕРОВА.

Товарищ Никандрова восстановлена в правах члена ВКП(б)

Решением бюро Карельского обкома ВКП(б) от 4 декабря 1938 г. тов.

Никандрова М. Я. восстановлена в правах члена ВКП(б).

КУРСЫ СЧЕТЧИКОВ.

Президиум райисполкома провел трехдневные курсы счетчиков, которые будут проводить перепись населения в 1939 году.

Курсы начали работу 17 декабря 1938 г. На курсах обучалось 22 человека.

Районной колхозной счетоводной и ревизионной комиссии председателю

Декабря 16 пайваня Пуаданес алгой районной колхозной счетоводной и ревизионной комиссий председателю совещания.

Совещания оли об судитту следуюшойт впросат:

Примерной сельскохозяйственной устуаван 12 пунктан измененных нах.

Колхозной вуодехизизн доходной распределенных нах.

Учетан уудех системах нах.

Организационной впросат.

Совещания лоппи руавон декабрян 19 пайваня.

КУЛЬТПОХОДА

Суонделен клубан активистат дуанитных культпохода Сяргярвен колхозной луб художественной постановкан ке. Постановку каччомас оли 95 колхозниккуа и хуб йиандих хувал миалел культпоходах нах.

Сяргярвен кўлан клубан драматической кружка валмистау художественной самодетельности Суонделен кўлан колхозничкой вароин.

Васильев.

Ученикой талви каникулат

Пуаданес средней школы наиветти ривань конкретной мероприятией каникулой проведения и ученикой культурной досуган вианнас.

Пуаданес он наиветитту ривадү интересной и развлекательной походой, массовой конькал аелендия и муйда.

Веселости школан ученикат проведиттах каникулат. Летях проведитту самодетельности вечерат, походат суксил, походат кинох и м. и.

Января 1 пайваня ливтах проведитту соревнованият суксил 3 и 5 километран и самодетельности вечера.

Января 15, 7 пайваня ливадү проведитту норман массовоит слайченват БГТО-н значках.

Школас утта вуотта васте ливтах проведитту ёлкат и бал-маскарада.



Старорусская контрольно-семенная лаборатория проводит проверку семян. На с. За работой (справа) зав. лабораторией т. Пичачев и лаборант т. Пскова.

Рисунок "Союзфото"

Лоппиэ беспорядкат

Луазарин кўлан колхозас "Ильич" пахойн вардейях колхознойда имуществова. Хебовизэй оле михи валаастуа, 7 хебозел он 2 охьяксет, эй оле седелкой, эй оле нуоруа.

Тули талви, а инвентари он виалэ кай лүкиттүна кунна пуутту. Телогат вирутау пахойл, мис колеса, мис ося.

Колхозничкой нүгүбөвай кавелюу руадох какси — колме хенгиз. Муут колхозникат эй кавельдяй руадох, сен тагна ку бригадират эй ятеттү наря-

дой Колхозан счетовода Морозова У. пуутайчоу занесил колхозничкой книжкойл трудопайви. Мовил колхозничкойл хан пуаксух кирьюттау, үксен нарядой какси керройн, а тойччи ни мидэ эй кирьютта или занесил тойзел книжкал. Колхозан председателэ тах нах тивадү, во мизеря эй принимайче.

Колхозничкой эй аннеттуа хебойста тууас мечас халгуо.

Герентьев.

ТАВАРАТ ТУТТАВИЛ

Селля сельпох поступинуюс эй амуйн партиятаварой (ботинкат, мануфактура, шуапкат) сельпон председателэ Акимов ягой омиллах туттавил.

Нийн, примпираси декабрян 17 пайваня партияс

шуапкой Акимов ягой омах работничкой кескес Шуапкат суадыл илмайн очереди сельпон счетовода Меккелев, сельсовизат председателэ Гуляев и тойсет.

Пайщикка.

Руавон сиях пьянствуйчоу

Пуаданес клубас таман вуувен айгана вайхтуй 4 заведующийда, во клубан руадо эй паране ни үхен заведующий айгана.

Нүгүйне клубан заведующий Гундриев озутты ичен энзимазис пайвис и выделяйчитоу муйс кайкис заведующийоис. Гундриев энзимазис пайвис алгой юомах винау, хандэ

харвах наёт клубас, а пуаксумбах войт нагис хумалас ресторанас.

Примпираси, декабрян 20 пайваня тули клубас хумалас и руадуа ни мидэ эй войнут. Хан эй паннут зуалав үксил контролиз и пуолет рахвахиз мандих илмайн биллетой. Иллаа хан эй прохмельях клубан одеколонат.

Выписывайте и читайте районную газету

„Ударной руадо“

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА.

На	12 месяцев	9 руб. 60 коп.
На	6 месяцев	4 руб. 80 коп.
На	3 месяца	2 руб. 40 коп.
На	1 месяц	80 коп.

Цена отдельного номера 8 коп.

Подписка принимается на почте, письмомосцами, общественными распространителями печати.

Ответственной редактора С. БУРАКОВ